

淘学企鹅[®]杯中小小学生“魅力哈尔滨” 主题征文&图片获奖名单公布

110位作者、25位教师、6所学校获奖

本报讯(记者 程世欣)由哈尔滨市作家协会、哈尔滨市青少年作家协会主办、新晚报社承办、哈尔滨极地公园协办的“淘学企鹅”杯哈市中小小学生“迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文&图片获奖作品今日公布。哈122中学刘佳一、哈17中学吕欣蔚、哈红岩小学李少然等100名小作家获征文组一、二、三等奖及优秀奖;哈一中丁奕戈等10位作者获图片组奖项;哈17中学王洪玲等25位教师获优秀指导教师奖;哈122中学等6所学校获优秀组织单位名称;900余位入围小作者获纪念奖。

由哈尔滨市作家协会、哈尔滨市青少年

作家协会、新晚报社共同组成的评审组7位老师,按照公平、公正的原则,经过一周的紧张评选,结合网络投票,最终评选出获奖作品及优秀指导教师奖。记者从评审组获悉,从孩子的小视角出发,用孩子的语言记录生活,笔尖有人、有情、有景、有故事是获奖作品的评定标准,文字有感悟、有提炼、有升华更是成为佳作的点睛之处。

110位获奖作者、部分获奖教师、学校代表将受邀参加即将举行的颁奖仪式,现场颁发奖品及获奖证书。本报将提前发送邀请函,奖品分别为价格不等的哈尔滨极地公园门票;在网络投票中,所有获得50票

以上的900余位作者将获得价值70元的哈尔滨极地公园淘学企鹅馆电子门票及获奖证书。

纪念奖证书制作完成后择日通知,统一颁发证书、领取奖品,请纪念奖获得者添加微信15776456210,发送“纪念奖学校、姓名、身份证号码”即可。纪念奖查询方式:登录冰城+App,作者搜索到自己的姓名和作品,即可获得纪念奖。



扫码了解
更多详情



眼中有风景 笔下有故事 文中有情怀 千余篇冰城美文全视角描绘咱的家

□本报记者 宋辉 程世欣

历时两个多月的“迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文&图片获奖作品今日公布,本报编辑部祝贺获奖的作者、教师及学校。两个多月来,征文活动得到学校、教师、家长们的广泛关注,无论从最初的投稿、刊发见报,还是后期的网络展示、投票,家长们都积极参与,热情围观,所有这些足以见证家长对孩子成长给予的厚望。

在五万余份作品中,评审组的老师从孩子们稚嫩的笔触中,深深地感受到他们内心深处的美好,他们通过双眼见证,用笔尖书写着哈尔滨的发展,赞美冰城大美风光,感悟发生在身边的点滴变化。特别是在最终入围的千余篇作品中,他们用丰富的知识以及无穷的想象力,抒发了自己对家乡的热爱。他们眼中有风景,笔下有故事,文中有情怀,字里行间的感悟、提炼、升华更成为这些获奖作品的点睛之处。

01

一群冰城美景的推荐官 时时为亚冬会呐喊助威

冰城美景在他们笔下被悉数点名:太阳岛、冰雪大世界、索菲亚教堂、松花江畔、四季风光……他们以推荐官的姿态,不惜笔墨地向人们推荐哈尔滨。哈风华中学更是以《“尔滨”之美》命题作文,孩子们将心中的冰城之美溢满纸上。

在数不尽的美景中,中央大街是孩子们笔下的最爱。一等奖获奖作品、哈122中学刘佳一的《风巡老街》,以独特的视角,向读者讲述了“我”眼中的最美风景老街,文中写道“这条老街上,并行着两股不一样的风……两股风共同撑起了中央大街最美的面貌”,写出了在“我”心中老街的变与不变;描绘哈尔滨四季特色的文章占有很大比例,哈47中学梁乔雅斩获一等奖殊荣,其作品以《诗韵“尔滨”》为题目,引用诗句为季节增色,记录了“我和小松鼠说心里话”“在老街上吃马迭尔冰棍儿”“像大人一样去江边儿发呆”等情节,文章引用诗词极富浪漫,加之浓郁的地域元素,更易引起读者共鸣。

期待即将到来的亚冬会,为亚冬会呐喊助威,更是孩子们“分内事”。获奖作品、哈17中学朱祉仪的《守护亚冬的电力人》、双城三中姜光宇的《靓丽“尔滨”亚冬最亲》、哈建工小学闫煜霖的《水滴小亦有光》等作品,从不同角度,或亲见为亚冬会努力工作的人,或争当志愿者,或憧憬亚冬盛况,对亚冬会的期许跃然纸上。

02

一群城市文化的践行者 更是家国情怀的传承者

冰雪文化是哈尔滨的特色,冰与雪自然是孩子们笔下的“常客”,获奖作品、哈122中学丁问泅的《一息小雪》用细腻的笔触描绘了家乡的雪,文中点出了“今年的雪与往年不同”;获奖作品哈闽江小学张殿予的《冰球场上》、哈爱建小学吴欣彤的《跑冰排》等,更是从不同角度,描写了他们家乡冰雪的热爱。

丁香花在每位哈尔滨人心中情有独钟,孩子们笔下更少不了丁香花的芳香。一等奖获奖作品、哈新区第一学校的《锦缎上的丁香》、哈17中学梁璟雯的《丁香味儿的馄饨》,角度新颖,文笔清新,从题目不难看出,小作者对丁香的喜爱。

哈尔滨是音乐之城,欢快的音符同样流淌到了孩子们的笔下。获奖作品、哈红岩小学李少然的《好听好看的龙江剧》,把家乡剧写入文章,作为一名小学生,她在文中结尾写道“我期待游客再来哈尔滨看看时,我一定会推荐他们去看一场龙江剧”。

从孩子们的文章中不难看出,他们是家国情怀的传承者。侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、东北抗联英雄人物、城市红色历史遗迹等时时出现在他们的文字里,诸如“前面有光,有人间烟火”这一金句被众多学生引用。

一等奖获奖作品、哈17中学吕欣蔚的《热血难凉》,记录了“我再次回望侵华日军第七三一部队罪证陈列馆的血色历史”,写出了“用从前人承袭的滚烫热血,拥抱每一位踏雪而来的挚爱亲朋”。获奖作品中,哈17中学张梓萱的《我,被看到了》、哈新区风华中学邵星然的《路的尽头是光》等,都以参观侵华日军第七三一部队罪证陈列馆为内容,文字有感悟、有力量。

03

一群泼天富贵的记录者 还是酷爱美食的馋嘴猫

小作家们更是2023年冬“尔滨”泼天流量的记录者,南方“小金豆”、冰雪大世界万人蹦迪、朴实热情的哈尔滨人等,在他们笔下情景再现。二等奖获奖作品、哈122中学胡致远的《“尔滨”的热情》一文写出了“哈尔滨天气是冷的,人心都是暖的”,写出了去年冬天哈尔滨的“花样整活儿”,点出了“外地游客感慨于当地人的真诚”。获奖作品中,哈顺远学校马菲雅的《家乡的高光时刻》、哈新区风华中学胡静雅的《索菲亚蛋糕》、刘兹涵的《“热”糖葫芦》等,通过亲身经历,从不同角度回想着这波泼天富贵给家乡“尔滨”带来的新变化。

小作家们又是一群贪吃的馋嘴猫:铁锅炖大鹅、锅包肉、小鸡炖蘑菇、里道斯红肠、大列巴……看着他们笔下的美食,评审组的老师们不时地咽口水。

获奖作品、哈72中学吴桐的《藏在红肠里的温暖》,写出了一家人对红肠的情有独钟,更从妈妈包的红肠馅儿饺子“嗅出了妈妈的爱”;哈一中许可儿的《舌尖上的锅包肉》详细记录了锅包肉的烹饪过程,得出了“无论在哪个城市,只要你看到这道菜,就会想起冰天雪地的北方城市”的结论;哈新区风华中学张淞禹的《饭菜里的故乡》,更是不惜笔墨地写尽家乡美食。

04

一群热心关注的亲历者 亦是亚冬盛会的支持者

本次活动得到了众多关注。哈44中学第一时间组织学生投递作品,该校党委书记刘村燕告诉记者,他们是一所普通高中,作品见报给予了学生极大的鼓励,提升了学生的自信心。

在网络投票期间,家长微信群的一条留言瞬间引来围观。哈继红小学学生家长刘晓晨发来一张荣誉证书图片,是她参加1996年新晚报组织的“亚冬会给我们带来什么”主题征文活动中,获得的三等奖证书。她留言称,这是我28年前参加新晚报亚冬会主题征文的获奖证书,也是历史见证。留言引起家长们的啧啧赞叹,一位家长称:这个证书真是意义非凡,觉得咱们这次活动的所有参与者应该都给张荣誉证书,也是对“尔滨”历史的一次见证,对孩子来说也是极大的鼓舞,让第九届亚冬会留住更多美好!



哈尔滨市作家协会主席唐枫对本次活动给予高度评价,希望孩子们继续用手中的笔,写下成长的故事与心中的美好。

哈尔滨极地公园作为本次活动的协办方,对本次活动给予了大力支持,提供了价值十余万元的奖品,让孩子们有机会在哈尔滨极地公园尽情畅游,感受极地魅力。哈尔滨极地公园总经理戴瑞介绍,哈尔滨极地公园是国家教育部授予的全国中小学生研学实践教育基地,有非常多的南、北极珍稀动物,包括世界首只克隆北极狼,还有即使到南、北极都很难见到的北极熊和南极企鹅,欢迎小作家们来采风、打卡。